



## Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации И.С. Черновой «Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских журналистов во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Представленная работа имеет важное значение для осмысления процессов формирования и функционирования профессионального сообщества журналистов в Сибири как части интеллектуальной среды региона, а также для понимания механизмов становления профессионального самосознания и конструирования системы ценностей. Данная проблема имеет как научное, так и прикладное значение.

Во введении дан обстоятельный историографический обзор. Автору удалось проанализировать и систематизировать обширный материал, показать междисциплинарный характер исследуемой проблемы. Анализ источниковой базы выглядит схематичным, но это вытекает из ограничений объема автореферата, которые не позволили адекватно отразить содержание этой части диссертации. Достоинством исследования является то, что в научный оборот введены ранее неопубликованные эго-документы сибирских журналистов изучаемой эпохи. Впервые при исследовании истории периодической печати источники личного происхождения используются наравне с законодательными, делопроизводственными и комплектами газет и журналов, а не как вспомогательные. Это позволяет по-иному интерпретировать объект исследования и получить верифицируемые выводы.

Несомненной заслугой диссертанта является сам подход, когда исследовательское внимание сфокусировано на конструировании сообщества, повседневных практиках и способах коммуникации сотрудников печати. Исследование этих вопросов не только позволяет проследить формирование журналистского сообщества в Сибири, но и проливает свет на функционирование тонкой прослойки интеллектуалов в регионе.

Однако следует отметить, что в первой главе, в параграфе «Численность и состав» хотелось бы видеть количественные данные, которые бы отражали число журналистов-профессионалов в исследуемый период, их соотношение с остальными сотрудниками печати, хотя бы в рамках авторского состава нескольких изданий. Это бы дополнительно фундировало выводы автора и украсило данный раздел. В тексте автореферата есть упоминание о влиянии революции 1905 г. на региональную журналистику, но недостаточно внимания уделено участию сибирских депутатов в местной периодической печати. Конечно, А.Н. Букейханов, Т.Т. Нороконеv (Хаджи-Темир-Гали Тютиевич Нурекеноv), Н.Л. Скалозубов и другие не причисляли себя к профессиональным журналистам, но их вклад в формирование политической журналистики в регионе трудно переоценить.

Выводы и основные положения диссертации представляются важными и убедительными. Благодаря предпринятому исследованию удалось выявить картину формирования профессионального сообщества журналистов в регионе.

Опираясь на автореферат и опубликованные статьи, можно утверждать, что диссертация И.С. Черновой является серьезным научным исследованием, автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Специалист по учебно-методической работе учебного отдела

Структурного подразделения

Новосибирского государственного университета –

Специализированного учебно-научного центра Университета,

кандидат исторических наук

Н. Н. Бессонова

24 января 2022

*nathalie-nik@yandex.ru*

Подпись Н.Н. Бессоновой заверяю:

Начальник отдела кадров СУНЦ НГУ



Н.Г. Пригарина

*24.01.22*